

EL DIARIO ORCELITANO

PERIÓDICO IMPARCIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. . . 3'50. »

No se publica los días festivos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de la Constitución, núm. 5.

IMPRESIÓN DIARIA

La cuestión Beranger, suscitada por las intemperancias del actual ministro de Marina, sigue siendo el tema sobre que se basan los rumores de una probable crisis ministerial, que según unos alcanzará en su desarrollo inminente á todo el gabinete y que al parecer de otros, solo á una pequeña parte del gobierno tocaría en sus resultados, pero la opinión de todos es que la base de la resolución del inevitable y no lejano cambio de consejeros, esta es la salida de Ferrándiz de su departamento, aunque algunos de sus compañeros corran la misma suerte, con lo cual y con el nombramiento de conspicuos conservadores que sustituyan á los dimisionarios, ya puede el gobierno que preside el Sr. Maura, tirar una temporadita más en las delicias del poder.

Seguramente que Ferrándiz se teme lo que le espera, porque al decir de algunos colegas y en previsión de ser combatido no solo en las cortes por las minorías parlamentarias, sino hasta por sus mismos compañeros de armada, se ha curado en salud el ministro, haciendo la declaración de que su criterio no es cerrado en cuanto á lo que se referirá á las anunciadas reformas de su departamento y añadiendo que admitirá cuantas modificaciones se le propongan que él cree que redundan en beneficio de la marina.

Los enemigos de la situación, y aún más los enemigos de la política de Ferrándiz, traducen esta declaración del mismo, por una absoluta desconfianza de la eficacia de su labor reformadora, con lo cual se tiene por fracasada su gestión como consejero.

La minoría liberal democrática de ambas Cámaras, se propone no solo combatir los proyectos de Marina, si que también interpelar enérgicamente al gobierno, con motivo de haber separado el ministro del ramo, de su cargo de presidente del cuerpo consultivo de la Armada, al almirante Sr. Beranger, cargo que según los prohombres del partido democrático, siempre fué anejo al de almirante, y que según los conservadores hay precedentes de haberlo desempeñado marinos de graduación inferior, con lo que resulta, que no se ha infringido por nadie ningún derecho que se haya adquirido por la fuerza de la costumbre.

Sea de ello lo que fuere, lo que resulta evidente, de toda evidencia es, que se avecina una crisis motivada por muchas causas, siendo una de las más principales la que expuesta queda más arriba; y que mientras unos proclaman la imperiosa necesidad de que salgan Maura y los suyos, otros creen que con la separación de algunos elementos del actual Gobierno, puede seguir la cosa pública en manos de los conservadores.

LA PRENSA DE MADRID

«El País trata como principal cuestión la destitución de Beranger.

Dice que el desdén á todos los elementos militares que en 1898 sucumbieron por la Patria caracteriza á los gobernantes de estos últimos años.

Recuerda los actos de heroísmo realizados por la Marina en nuestras guerras coloniales, y dice que con la misma resignación que aceptó en 1898 el sacrificio ha soportado durante estos úl-

timos años toda clase de injurias de postergaciones y de engaños.

«Diario Universal» trata como cuestión nacional la imposibilidad de la vida de la familia de las clases inferiores, citando como causa principal la pérdida enorme que ha sufrido, en un periodo de diez ó doce años, el valor de nuestra moneda.

Alude al trabajo que con título de «Problema de la miseria,» publicó á principios del año pasado D. José Francos Rodríguez, y al publicado por el Imparcial bajo el epígrafe «Cuando despierta el dormido» en el que se descubre con mano fuerte la llaga.

La *Correspondencia de España* se ocupa de la acusación que sobre el General Ferrándiz lanza el «Diario de la Marina.»

Pone de relieve el descontento y la indignación que ha producido en todas las clases de la Marina la destitución de Beranger.

Dice que el ministro está obligado á dimitir.

«El Imparcial» en su artículo de fondo recoge las impresiones del día.

Censura la conducta del Sr. Maura y dice que bajo su política se agigantó la fuerza republicana y los conflictos de orden público llenaron de tristeza los ánimos.

Recuerda las sabias doctrinas que Maura dedicaba al Sr. Sagasta, sobre lo que es el principio de autoridad y como se tiene y como se pierde, conviniendo en que á él le vienen ahora como anillo al dedo.

Se hace eco de la espontánea exclamación de Salmerón enterándose de los sucesos del día dándole suma importancia que fué:

«Bueno vá: ¡Adelante!»

«Heraldo de Madrid» refleja el espíritu público que se retrata en todas las conversaciones.

Refiérese á la prensa extranjera y dice, que aparte la radical que en Lóndres y en París se ocupa de los procesos de Alcalá del Valle y de Infesto y nos pinta como el país de los tormentos, como la España de Montjuich, la prensa de gran autoridad, de gran prestigio, la que leen reyes y presidentes, lanza una voz de alarma acerca del orden en España, de la posibilidad de graves sucesos, el consejo constante, desinteresado y firme de que es preciso de que planteemos una política ampliamente liberal.

Gratisan.

INVERNAL

Triste y ásido, el invierno embozado en nubes vuelve y la luz entre las sombras va muriéndose, muriéndose.

Como yertos esqueletos troncos y ramas se yerguen, y sin rumores y helada detiene el curso la fuente.

¡Adiós, juguetones trinos!
¡Adiós, cantares alegres!
Caen los nidos desiertos del techo que les guarece.

Como un enjambre de blancos insectos, puros, solemnes, caen á inundar la tierra, caen los copos de nieve,

Y entre el profundo silencio y el misterio que entristece, se agita por todas partes el aliento de la muerte

—
¿Dónde van esos ancianos con paso trémulo y breve, fija en tierra la mirada tristemente, tristemente?

Se apoya el uno en el otro y así apenas se sostienen, que la vejez les abate con el peso de su nieve.

¡Nieve! ¡Nieve! en todas partes!
El frío les entumece y hasta á correr por sus miembros la sangre apenas se atreve;

Como entre los rudos témpanos con lentitud deteniéndose, apenas el agua corre por el cauce de la fuente.

¿Pero adónde van? ¿Adónde con paso trémulo y breve?
Van al eterno silencio, al misterio de la muerte.

¡Oh, madre naturaleza, cómo tu invierno se aviene con el tristísimo invierno que la vida nos ofrece!

En ambos, ¡adiós, cantares!
¡adiós, risas y placeres!
¡adiós, rica exuberancia de la juventud ardiente!

Pero, ¡qué fin tan distinto el tuyo y el nuestro tienen!
¡Dos inviernos tan iguales y después tan diferentes!

Oh, madre naturaleza, tú, tras el frío y la nieve, á la pompa y á la gala de la primavera vuelves!

Pero nosotros, ¡oh, tristes! tras la vejez que nos hiere, tras el invierno encontramos el silencio de la muerte.

José Martí Folguera.

EL TALENTO

Yo no sé cuantas discusiones he oido entre mis compañeros de Círculo respecto al talento.

En la mayoría de ellas no tomo parte, porque para discutir se necesitan muchas condiciones que no es fácil reunir, y la argumentación pulmonar é infalible de la mayoría destroza mis tímpanos y aniquila todas mis aficiones de polemista.

El talento tiene muchas divisiones; entre otras existen las de práctico y empírico. Al primero le llamamos inteligencia, al segundo imaginación; el primero produce capitales, el segundo suele dar gloria, pero lo inmediato son disgustos y sinsabores; el primero recoge y almacena, el segundo arroja y crea. El primero es casi siempre egoísta, el segundo es desprendido y magnánimo. Del primero nacen los estadistas, los políticos, los millonarios; del segundo salen los genios, los locos.

Los primeros viven paso á paso, los segundos legua á legua. Esto es refiriéndose á las potencias, á los verdaderos talentos, á los hombres, á los hombres de naturaleza superior, de constitución privilegiada.

Pocas veces un mismo hombre reúne las dos clases de talento, y aquel que las posee, queda para siempre grabado en la historia de los siglos.

El talento lleva en sus mismos destellos el germen de la intelicidad.

La inieligencia fría y observadora, va

de los efectos á las causas, de las partes al todo, del detalle al conjunto; contempla á la religión, á la política, al engranaje social, al corazón humano y sufre si es esclava, padece si domina: sufre porque comprende, padece porque mira.

La imaginación soñadora y volcánica que sublimiza las pasiones, que deifica los sentimientos, que corre desenfrenada y loca aspirando á bocanadas los efluvios de su fantasía, desciende de la causa al efecto, del conjunto al detalle, deshaciéndose sus fantásticas ilusiones en el podrido montón del desengaño.

Hay además inteligencias mediocres favorecidas con el éxito en las diversas satisfacciones de la vida, que hablan con el énfasis de un profeta, que discuten con la firmeza y la convicción de un sabio, y que viven felices y contentos creyéndose superhombres y sirviendo de estudio risible á los espíritas observadores.

Existen también imaginaciones históricas que se remontan á la región ridícula del sentimentalismo platónico y que viven gozando delicias intangibles, despreciando á la mísera humanidad inmunda y grosera, que los mancha sin comprenderlos y creyéndose ángeles ó héroes vaporosos y deletéreos.

Más que existir, pululan también, hombres cerdos y minerales ó fósiles. Comen, beben, duermen, etcétera, etcétera y hacen la misma vida que los susodichos animales, con la pequeña diferencia de que los primeros hozan y ellos se valen de las manos para llevar el alimento á la boca.

En estos seres no se nota un destello de inteligencia, tienen el cerebro cristalizado, frío, inerte; es el fósil de un algo que debió existir, pero que se ha obstruido, encogido, petrificado.

Sin aspiraciones, sin sentimientos, viven en una continua sucesión de actos materiales y así vegetan hasta llegar al caos, á la organización, á la muerte.

Ellos también son felices en esta vida, menos cuando tienen algún cólico ó algún divieso de sangre, y en la otra, creo que también lo serán, porque si mal no recuerdo dice nuestra religión que el cielo es de los pobres de espíritu y tan pobres de ese líquido son, que en su vida no han disfrutado ni de media panilla....

Y para terminar diré con la convic-

ción de un orador de *meetings*... El mundo es de los cerdos, de los fósiles y de los necios.

Rafael Giles Reguera.

SUETOS Y NOTICIAS

Ha sido destinado á la zona de Játiva, el capitán de infantería, amigo nuestro, don Monserrate Riquelme.

Según parece, no marchará á su destino hasta final del corriente.

Deseamosle mucha felicidad en su nuevo empleo.

Anteayer por la tarde, riñeron en la plaza de Santiago dos mujeres, produciendo un monumental escándalo.

Hay que poner coto á estos actos que con alguna frecuencia se suscitan en aquel barrio.

Se ha constituido una sociedad de padres de familia con el exclusivo objeto de redimir á metálico del servicio á los hijos de los asociados que les toque en suerte, en el próximo sorteo, incorporarse á filas.

Dicha sociedad la forman numerosos individuos de verdadera reputación y crédito, admitiéndose hasta el día 10, el mayor número posible de asociados.

Para detalles y condiciones, pueden los que deseen adquirirlos dirigirse á D. Carlos Escudero, Constitución, 20.

El domingo probablemente obsequiarán los conservadores con un banquete monstruo á su jefe de la provincia el diputado por Villena D. Juan Poveda.

Dicho acto de simpatía fué suspendido días atrás a consecuencia del mal tiempo.

Los republicanos conmemorarán la fecha del once de Febrero con una velada literaria en el círculo de Unión Republicana, que, á juzgar por los preparativos ha de resultar solemne.

A ella están invitados todos los correligionarios de Orihuela que sean ó no socios de aquel centro y los comités de los pueblos del distrito.

En breve empezarán las obras de reparación del edificio que ocupa la escuela de niñas del arrabal de S. Agustín.

Buena falta hace, pues su estado no puede ser más deplorable.

Desde hace tres días está reconcentrada en Alicante la fuerza de la guardia civil de este puesto con motivo de las huelgas.

Según la prensa de la capital no puede ser más afflictiva la situación de los trabajadores.

El gobernador D. Juan Tejón, hace esfuerzos para resolverla sin gravar los intereses de patronos ni de obreros.

Según hemos oído, algunos republicanos, además de concurrir á la velada del Círculo proyectan celebrar un banquete con el mismo objeto en la noche del día once.

En Murcia se preparan grandes fiestas para las próximas Semana Santa y Pascua de Resurrección.

El programa, aunque susceptible de ampliación y modificaciones es el que sigue:

Desde el Domingo de Ramos al Viernes Santo, la fiesta religiosa, cuyo detalle daremos.

Sábado: Tiro Nacional, verbena y fuegos artificiales.

Domingo: Bando de la huerta y toros.

Lunes: Bendición de la bandera del Batallón Infantil y Entierro de la Sardina.

Martes: Batalla de flores.

Miércoles. Despedida del Botijo.

Hay que agregar á esto, el baile del Casino, lo que haga el Círculo de Bellas Artes, un simulacro del cuerpo de Bomberos, si se decide á hacerlo, y otras muchas cosas más que se hallan en estudio.

CAFÉ DE LEVANTE

Día de moda hoy jueves de carnaval.

Sopada, flanes y almojábanas. Café extra,

Anoche en el fielato de la Corredera se suscitó una cuestión sin que tuviera consecuencias entre el empleado y un carretero, por haberse negado éste á que se le reconociera el vehículo.

La guardia municipal de servicio en aquel distrito fué avisada, acudiendo inmediatamente sin que fuera necesaria su intervención.

Ayer fué puesto en libertad por haber cumplido la condena que se le impuso por lesiones el preso José Campillo González.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos, 3; matrimonios, 2; defunciones, 3; total 8.

CULTOS.

Santo del día.—San Andrés.

Cuarenta Horas.—Último día en el convento de la Trinidad.

La avenida que antes de ayer experimentó el Segura, llenó de arena las obras del Molino de la Ciudad.

Se calcula que se tardarán unos quince ó veinte días en dejar las cosas como estaban.

DINERO AL 6 POR 100,

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés sumamente módico, con *pagaré*, garanti-

zado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

Para informes

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 23, Orihuela.

UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga número 1

(Paseos de Recoletos)

G A R A N T I A S

Capital social efectivo pesetas 12.000.000

primas y reservas. 44.028.545

Total, 56.028. 64

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Este gran Compañía nacional asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año de su fundación, la suma de ptas. 64.650.087'42.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Agente en Orihuela

DON JOSÉ MANUEL TERUEL

Constitución, 5.

EL CAPRICHO

ANGEL BELDA

GRAN CENTRO DE MODA

Se han recibido grandes y variados surtidos de las más altas novedades de géneros para trages de señoras.

Especialmente en géneros para lutos y corsets de corta posición.

MAYOR, 25, ORIHUELA

Imprenta de Luis Zerón.

SECCION DE ANUNCIOS

A VISO

CONTRA LA CALVICIE

«Vegetal Azgar», modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de «Vegetal Azgar», se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado de transparencia ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para el crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta

Peluquería del Sr. Pedrosa.—Orihuela.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Sucursal en Orihuela, Mayor, 9.

La Compañía Fabril «Singer» posee más de 500 modelos de máquinas construidas expresamente para industrias especiales, y suplimos á las personas que tengan necesidad de una costura especial, por difícil y complicada que sea, visite nuestra sucursal en la seguridad de que serán atendidas pronto y cumplidamente.

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Máquinas desde 90 pesetas.

RICOS EMBUTIDOS

DE

MIGUEL ORTEGA

LA ALICANTINA

HOSTALES, 22.

En este acreditado establecimiento se ofrecen al público los mejores y más exquisitos embutidos los cuales, sin embargo de su buena calidad, pueden adquirirse en los precios más ventajosos.

El surtido es completo, tanto en embutidos del país como de las comarcas más famosas en esta clase de fabricación, pero todos hechos en esta con arreglo á las fórmulas ó recetas.

No obstante la variedad de géneros, se admiten encargos especiales.

CLASES ESPECIALES — Morcilla de cebolla, idem de verano, idem blancos de pura magra, longaniza del país atada ó lisa y más ó menos gruesa, longaniza blanca sin pimiento, idem; longaniza de ajo, idem; longaniza agri dulce ó picante, idem; verdadera longaniza de Vich, puro lomo; salchicha blanca de Madrid; sobrasada de Mallorca, dulce y picante; embuchados de lomo puro, y además géneros del ramo de ultramarinos.

BAZAR VALENCIANO

DE

VICENTE BELLIDO

18-MAYOR-18

Gran surtido en Perfumería, Bisutería, Quincalla, Paquetería, Ferretería, batería de cocina, Paraguas y sombrillas. Variado surtido en objetos de fantasía para regalos.

Recomendamos mucho al público no deje de visitar este establecimiento, con la seguridad de que quedará complacido, tanto de la calidad de los géneros como de sus precios.

Variado surtido en artículos para peluqueros, todos garantizados y á precios baratísimos.

A LOS VIAJEROS

La Fonda Catalana, propiedad de Andrés Legal, es de los mejores hospedajes de Orihuela.

Está situada en el punto más céntrico de la población. Cuenta con habitaciones espaciales é higiénicas, servicio esmerado.

Cocina francesa y española.

Se sirven cubiertos y á la carta.

Servicio especial de carruajes en todos los trenes.

Precios económicos.

FONDA CATALANA

ALFONSO, XIII.—ORIHUELA.

EL GLOBO

Mayor, 31, frente á Palacio.

Acaban de recibirse para la presente temporada grandes colecciones en armures, y merinos negros para señora. Grandioso surtido en mantos blonda Lyon y Schantilly y velos de todas clases.

Especialidad en artículos blancos.

Martínez y Ferrer.